

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْفَضْلَ بَدَا یَقْتَضِیْهِ  
عَسَدٌ یَّبْعَثُكَ بِكَ مَقَامًا مَّجْهُوْمًا



ایڈیٹر  
علامہ نبی

تارکاتہ  
الفضل  
قادیان

قادیان

روزنامہ

THE DAILY ALFAZLOQADIAN  
قیمت فی پرچہ ایک آنہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

شرح چند  
پیشگی  
سالانہ ۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
۳ ماہی سے ۱۲ روپے

قیمت سالانہ پیشگی بیرون ۱۸ روپے

جلد ۲۵ مورخہ ۳ صفر ۱۳۵۶ ہجری  
یوم پختہ مطابقت ۱۵ اپریل ۱۹۳۷ء نمبر ۸۷

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## زمین سمندر کی طرح سچائی سے بھر جائیگی

## المنیٰ

قادیان ۱۳ اپریل سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ کے متعلق آج کی ڈاکٹری رپورٹ منظر سے  
کھنڈ کو پاؤں میں تکلیف زیادہ رہی اور دم بھی کسی قدر  
بڑھ گیا۔

حضرت مفتی محمد صادق صاحب کو سوزش پیشاب ہو گیا  
اور پیشاب کی تکلیف ہے۔ احباب دعا کے صحت کریں۔  
آج نئے سال کی جماعت بندی کے لئے مدرسہ احمادیہ  
کھل گیا۔ بچوں کو جلد بھیجا جا رہا ہے۔

افسوس مسماۃ زبیدہ بیگم صاحبہ زوجہ منشی محمد حفیظ  
صاحب قادیان ۱۳ اپریل کو پھر ۱۰ سال فوت ہو گئیں اور  
میاں فتح الدین صاحب کے بھوپاں ضلع گجرات ہجرت ہمسال کی  
نفس ان کے وطن سے لائی گئی۔ مرحوم حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کے صحابی تھے۔ دونوں جنازے حضرت مولوی  
سید محمد سرور شاہ صاحب نے پڑھائے۔ اور نعشیں مقبرہ ہشتی  
میں دفن کی گئیں۔ احباب دعا کے مغفرت کریں۔

”یہ تنخم (احمادیت کا) جو زمین میں بویا گیا۔ آہستہ آہستہ نشوونما پائے گا۔ یہاں تک کہ خدا کے  
پاک وعدوں کے موافق ایک دن یہ ایک بڑا درخت ہو جائے گا۔ اور تمام سچائی کے بھجوں کے  
اور پلاسے اس کے سایہ کے نیچے آرام کریں گے۔ دلوں سے باطل کی محبت اٹھ جائے گی۔  
گویا باطل مرجائے گا۔ اور ہر ایک مینہ میں سچائی کی روح پیدا ہوگی۔ اس روز وہ سب نوشتے پورے  
ہو جائیں گے۔ جن میں لکھا ہے۔ کہ زمین سمندر کی طرح سچائی سے بھر جائے گی۔ مگر یہ سب کچھ جیسا کہ  
سنت اللہ ہے۔ تدریجاً ہو گا۔ اس تدریجی ترقی کیلئے مسیح موعود کا زندہ ہونا ضروری نہیں۔ بلکہ خدا کا زندہ ہونا کافی ہو گا۔  
یہی خدا تعالیٰ کی قدیم سنت ہے۔ اور الہی سنتوں میں تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ پس ایسا ادنیٰ تحت جہاں ہو گا۔ کہ جو مسیح موعود  
کی وفات کی وقت اعتراض کرے۔ کہ وہ کیا کر گیا۔ کیونکہ اگرچہ یکہ فوہ نہیں۔ مگر انجام کار وہ تمام سچ جو مسیح موعود نے بویا۔  
تدریجی طور پر بڑھنا شروع کرے گا۔ اور دلوں کو اپنی طرف کھینچے گا۔ یہاں تک کہ ایک دائرہ کی طرح دنیا میں پھیل جائے گا۔ وہ وقت  
اور گھڑی خدا تعالیٰ کے علم میں ہے جب یہ عمل اور اتم تبدیلی ظہور میں آئے گی جس طرح تم دیکھتے ہو۔ کہ وہاں ابھی تک زمین  
زمین میں نہیں پھیلی۔ بلکہ اس کا بیج آہستہ آہستہ سچائی کی طرف دنیا اپنی کروٹ بدلتی جا رہی ہے۔  
تجارت مینیوں کی طرح یہ خیال نہیں رکھنا چاہیے۔ کہ یک دفعہ دنیا الٹ پلٹ ہو جائیگی۔ بلکہ جس طرح کھیت اور درخت پڑھتے ہیں وہی ہے۔  
(ایام اعلیٰ ص ۶۱)

# وصولی چہزادہ کے لئے چہریت فرسٹ کلاس اور توجہ فرمائیں

خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۵ جنوری ۱۹۳۷ء میں جو افضل مجریہ ۱۹ فروری ۱۹۳۷ء میں شائع ہوا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک چندہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

”میں جماعتوں کے افراد کو بھی نصیحت کرتا ہوں۔ کہ جہاں پر بیڈنٹ یا سکرٹری سست ہوں۔ وہاں کی جماعت کے دوسرے افراد کو چاہیے۔ کہ وہ اس کام کو اپنے ہاتھ میں لیں۔ خدا تعالیٰ کے کام پر بیڈنٹوں اور سکرٹریوں سے وابستہ نہیں ہوتے۔ اور نہ قیامت کے روز اللہ تعالیٰ کسی جماعت سے پوچھے گا۔ کہ تمہارا بیڈنٹ یا سکرٹری کیسا تھا۔ بلکہ وہ افراد سے پوچھے گا۔ کہ تم کیسے تھے۔ اگر کسی جگہ کا بیڈنٹ یا سکرٹری سست ہوگا۔ اور ان کی سستی کی وجہ سے جماعت کے لوگ تخریب میں حصہ لیتے سے محروم رہیں گے۔ تو اللہ تعالیٰ انہیں سزا نہیں کرے گا۔ بلکہ ان کے گناہوں میں سے ہر ایک شخص پر بیڈنٹ اور سکرٹری تھا۔ اور تمہارا فرض تھا۔ کہ جب کوئی بیڈنٹ اور سکرٹری سستی میں مبتلا تھا۔ تو تم خود اسکی جگہ کام کرتے۔ چندہ علیہ سالانہ اور توییح ساجد وغیرہ کے متعلق جو تخریب جو لائی ۱۹۳۶ء میں کی گئی تھی۔ اس کے جواب میں ابھی تک بہت ناکافی رقم وصول ہوئی ہے۔ میں تمام احباب جماعت کو توجہ دلاتا ہوں ان سے امید رکھتا ہوں۔ کہ وہ اس کام کو اپنے ہاتھ میں لیں اور ہر فرد جماعت سے اس کی ماہوار آمد کا تیسرا حصہ وصول کر کے بھجوائیں گے۔ گزشتہ جب سالانہ پر بوجہ اس کے کہ پیسے کی نسبت زیادہ احباب تشریف لائے اور بوجہ اس کے کہ اشیاء اور اجناس کے نرخ بڑھے ہوئے تھے۔ پیسے کی نسبت بہت زیادہ خرچ ہوا۔ اس خرچ کو پورا کرنے کے لئے تمام احباب جماعت کو مجھ رسدی اپنا بوجہ اٹھانا چاہیے۔ جو دوست اس کا رقیب خاص کو شش فرمائیں گے۔ ان کے نام حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور بقرض دعا پیش کئے جائیں گے۔ ناظر بہت المال قادیان

# خدا کے فضل سے اجتماعات چہزادہ کی وزارتوں کی

## ۱۲ اپریل ۱۹۳۷ء تک جمعیت کرنیوالوں کے نام

ذیل کے اصحاب بذریعہ خطوط حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر بہت کر کے داخل جمعیت ہوئے۔

۱۹۱	چودہری خدائش صاحب ضلع امرتسر	۱۹۷	چودہری محمد بی بی صاحبہ ضلع امرتسر
۱۹۲	علی محمد صاحب	۱۹۸	نواب الدین صاحب شیخوپورہ
۱۹۳	مسماۃ یانی صاحبہ	۱۹۹	مسماۃ محتاب بی بی صاحبہ شیخوپورہ
۱۹۴	چودہری امام بخش صاحب	۲۰۰	بشیر احمد صاحب
۱۹۵	مسماۃ تنخوا صاحبہ	۲۰۱	خدا یار صاحب شیخوپورہ
۱۹۶	حسینی صاحبہ	۲۰۲	مسماۃ بیگم بی بی صاحبہ گجرات

# اجاب قادیان کی خدمت میں گزارش

اگر آپ اپنی لڑکیوں کو مغربی تعلیم کے اثرات بد سے محفوظ رکھنا چاہتے ہیں تو انہیں ڈل کا امتحان پاس کرانے کے بعد نمرت گرلز سکول کی شاخ دینیات میں داخل کرادیں۔ جہاں تین سال کے عرصہ میں طالبات کو قرآن مجید کی ضروری تفسیر حدیث۔ سیرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ سیرت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام۔ حقیقۃ الوحی۔ دعوت الامیر احمدیت یا حقیقی اسلام اور متعدد دیگر کتب سلسلہ عالیہ احمدیہ پڑھائی جاتی ہیں۔ ان کے علاوہ ہوم نرسنگ اور امور خانہ داری کی بھی تعلیم دی جاتی ہے۔ زبان انگریزی میں گفتگو جو تبلیغ کے لئے ضروری ہے بھی سکھانے کی کوشش کی جاتی ہے۔ یہ نصاب طالبات کو مغربیت کے اثر سے بچانے اور سلسلہ عالیہ کی تعلیم سے واقف کر کے ان کی صحیح تربیت کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔

ہیڈ ماسٹر نمرت گرلز سکول قادیان

# اجاب احمدیہ

درخواست ادعا مبارک احمد صاحب ابن حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ مولوی عبد الوہاب عمر قلف حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ مولوی علی قاسم صاحب بیگم کالی مولوی فاضل ابن چودہری ابوالہاشم خان صاحب۔ مولوی محمد احمد صاحب مولوی فاضل ابن مولوی محمد اسماعیل صاحب مولوی فاضل پروفیسر جاسد احمدیہ۔ پیر محمد عبدالصمد صاحب منشی فاضل۔ مولوی فضل الدین صاحب مولوی فاضل اور قریشی حسن محمد صاحب قادیان اسال بی۔ اسے کا امتحان دینے والے ہیں۔ احباب کا بیانی کے لئے دعا کریں۔

(۲۲) میرے بھائی علم الدین صاحب کی اہلیہ صاحبہ ایک ماہ سے بیمار ہیں بیمار بیمار ہیں احباب دعائے صحت کریں۔ خاکسار سلطان علی پھیر وچھی (۳) خاکسار کئی روز سے بیمار ہوا انفلوینزا بیمار ہے۔ احباب دعائے صحت کریں۔ فتح محمد ازرا دلپٹی (۴) مولوی محمد فاضل صاحب صحابی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سکنتہ بیدار کے لڑکے احمد بخش صاحب داغی عارضہ کے باعث بیمار ہیں۔ نیز ڈاکٹر محمد احسان صاحب بھی بیمار ہیں۔ احباب دعائے صحت کریں۔ خاکسار محمد شفیق کبیر والا۔ (۵) سید عبدالحمد صاحب اسال کنگ ایڈورڈ میڈیکل سکول اندور سنٹرل انڈیا سے ڈاکٹری کے آخری امتحان میں شرکت ہو رہے ہیں احباب

کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار سید محمد عبد الرحیم لدھیانہ

### اعلانات نکاح

(۱) چودہری فضل الہی جو جوہرہ کا نکاح مسماۃ حمیدہ بیگم بنت انجم مکرم محمد حسین صاحب قوم کھوکھر ساکن قادیان سے بوجہ تبلیغ تین سو روپیہ ہر حضرت مولوی سید محمد رشاد صاحب نے ۶ اپریل کو پڑھا۔ احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ اس تعلق کو فریقین کے لئے بابرکت بنائے۔ خاکسار زبیر احمد رحانی ٹیچر تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان (۲) ۱۲ اپریل میرے لڑکے عبدالرحمن خان کا نکاح بی بی خدیجہ بیگم سے اور محمد احمد خان کا

نکاح بی بی ہاجرہ بیگم سے قاضی محمد یوسف صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ صوبہ سرحد نے بمقام المعبود پڑھا۔ ہر دو لڑکیوں کا ہر مبلغ پانچ پانچ صد روپے مقرر ہوا۔ لڑکیاں مولانا محمد ایس خان صاحب ساکن چارسدہ ضلع پشاور کی ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ یہ تعلق فریقین کے لئے بابرکت ہوں۔ خاکسار خانزادہ امیر اللہ خان المعبود ضلع مردان (۳) ۱۰ اپریل حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے میرے بیٹے ڈاکٹر احمد کا نکاح رشیدہ بیگم بنت ڈاکٹر عبدالحمید خان صاحب پشور ٹیڈنٹ دیکسی مین ساکن شیرضلع گوجرانوار کی ہاتھ بوض ایک ہزار روپیہ پڑھا۔ حافظ غلام محمد بی

سید محمد بخش قادیان

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ فضل قادیان دارالامان ۳ صفر ۱۳۵۶ھ

## نظم و نسق پنجاب ۱۹۳۵-۳۶ء کی رپورٹ

### جماعت احمدیہ اور احرار کا ذکر

حکومت پنجاب نے ۱۹۳۵-۳۶ء کے نظم و نسق کے متعلق جو رپورٹ حال میں شائع کی ہے۔ اس میں ایک فقرہ جماعت احمدیہ کے خلاف احرار کی فتنہ انگیزی کے متعلق بھی لکھا ہے جس کا ترجمہ حسب ذیل ہے۔

” اس سال کے دوران میں قادیان ضلع گورداسپور میں احرار اور جماعت احمدیہ کے درمیان تعلقات سخت کشیدہ رہے۔ اور مقام کی خاص اقصیٰ ملی تدابیر سے حالات تشویشناک صورت اختیار کرنے سے ڈر گئے۔ احرار کی مالی حالت اس عرصہ میں متزلزل رہی۔“

یہ ذکر نہایت اختصار سے کیا گیا ہے۔ اور پنجاب کی سر زمین میں رونما ہونے والے اس نہایت ہی اندرونی اور الم انگیز حادثہ کے متعلق جو تاریخ کے صفحات پر منظر کشی کی دردناک داستان کی شکل میں ہمیشہ محفوظ رہے گا۔ ایک سو صفحات سے زائد کی رپورٹ میں صرف دو تین فقرے استعمال کئے گئے ہیں۔ اور وہ بھی ایسے جن سے حقیقت کی طرف نہ صرف اشارہ تاک نہیں ہوتا۔ بلکہ اس پر پردہ ڈالنے والے ہیں۔“

لکھا گیا ہے۔ کہ ۱۹۳۵-۳۶ء کے دوران میں قادیان میں احرار اور جماعت احمدیہ کے درمیان تعلقات سخت

کشیدہ رہے۔ اسے غلط تو اس لئے نہیں کہا جاسکتا۔ کہ احرار نے احمدیوں پر جو مظالم کئے۔ ان کا لازمی نتیجہ یہی ہو سکتا تھا۔ لیکن اسے نامکمل۔ اور سخت مغالطہ دہ ضرور کہا جاسکتا ہے۔ کیونکہ تفصیلی حالات سے ناواقف اس فقرہ کو پڑھ کر نہ صرف یہ خیال کریں گے کہ تعلقات کی کشیدگی کا باعث دونوں فریق کی کشمکش ہوئی ہوگی۔ بلکہ وہ سمجھیں گے کہ قادیان جو جماعت احمدیہ کا مرکز ہے۔ جہاں احمدیوں کی بہت بڑی اکثریت ہے۔ جہاں کی ملکیت کے حقوق صرف بانی سلسلہ احمدیہ کے خاندان کو حاصل ہیں۔ وہاں جماعت احمدیہ اور احرار کے درمیان تعلقات کی کشیدگی کی ساری ذمہ داری جماعت احمدیہ پر ہی عائد ہو سکتی ہے۔ حالانکہ حقیقت اس کے بالکل الٹ ہے۔ بیرونی احرار نے ایک سوچی سمجھی ہونی سازش کے ماتحت جماعت احمدیہ کے مرکز پر حملہ کیا۔ اور قادیان کے کچھ پیشہ ور اور ادنیٰ طبقہ کے لوگوں کو طرح طرح کے لاپرواہیوں سے ڈرا کر اور ان کو آرا کار بنا کر احمدیوں پر ایسے ایسے مظالم کرنے شروع کر دیئے جن کے ذکر سے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہی ہو سکتا تھا کہ جماعت احمدیہ اور احرار کے تعلقات سخت کشیدہ ہو جاتے پھر تعلقات کی کشیدگی قادیان تک ہی محدود نہ تھی بلکہ سارے پنجاب میں پائی جاتی تھی۔ کیونکہ جہاں جہاں بھی تھوڑی یا بہت تعداد میں

احمدی موجود تھے۔ وہ سرف قادیان کے خوشحالیوں واقعات کی وجہ سے بلکہ براہ راست بھی احرار کے ظلم و ستم کا نشانہ بننے کی وجہ سے سخت تالیاں تھیں۔ کہ سرکاری پورٹ میں بیرونی احمدیوں پر احرار کے مظالم کو تعلقات کی کشیدگی بھی قرار نہیں دیا گیا۔ اور احرار کی جبر و تشدد کے اس سیلاب کو جو ملک ۱۹۳۵ء میں پنجاب کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک احمدیوں کے خلاف بہتا چلا گیا۔ بالکل نظر انداز کر دیا گیا۔“

دوسرا فقرہ یہ ہے۔ کہ قادیان میں حکام کی خاص اقصیٰ ملی تدابیر سے حالات تشویشناک صورت اختیار کرنے سے ڈر گئے۔ تشویشناک صورت سے اگر یہ مراد ہے۔ کہ کشت و خون نہیں ہوا۔ تو اور بات ہے۔ ورنہ حقیقت یہ ہے۔ کہ احرار کی آئے دن کی فتنہ انگیزیوں نے یہاں تک نوبت پہنچانے میں کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہیں کیا۔ جماعت احمدیہ کو اشتعال دلانے احمدیوں کے نازک ترین جذبات کو بھڑکانے اور غیرت و حمیت کو برانگیختہ کرنے والی کونسی حرکت تھی۔ جو اس دوران میں انہوں نے نہیں کی۔ راستہ چلتے احمدیوں کو بغیر کسی گنہ اور قصور کے پکڑ کر انہوں نے مارا پیٹا جماعت احمدیہ کے نہایت ہی قابل احترام بزرگوں کی انہوں نے کھلم کھلا توہین کی۔ احمدی عورتوں کی عصمت اور عزت پر انہوں نے حملے کئے۔ اور ان کا گھروں سے باہر نکلنا بند ہو گیا۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے قابل صدا احترام خاندان اور جماعت احمدیہ کے موجودہ امام اور پیشوا جن کے پسینہ کی بگک ہر احمدی اپنا خون پیش کرنا باعث سعادت سمجھتا ہے۔ ان پر نہایت ہی ناپاک اور گندے حملے کئے گئے۔ اور ان کے خلاف بدزبانی اور بد گوئی کو انتہا تک پہنچا دیا اور پھر انتہا۔ یہ کہ ایک فیملی تین گداگر کے لڑکے سے حضرت سید موعود علیہ السلام کے صاحبزادہ حضرت مرزا شریف احمد صاحب پر سر باز اڑا تاں حملہ کر دیا گیا یہ حرکات اگر حکومت کے نزدیک تشویشناک نہیں قرار دیا جاسکتیں۔ تو بعض اس لئے کہ ان کا ارتکاب قادیان میں اور جماعت احمدیہ

کے خلاف کیا گیا۔ ورنہ اگر یہ ساری کی ساری نہیں۔ بلکہ ان میں سے کوئی ایک بھی کسی ایسی جگہ کی جاتی۔ جہاں اس کا ارتکاب کرنے والے ویسے ہی ذلیل اور ادنیٰ طبقہ کے لوگ ہوتے۔ جیسے احرار کے آلہ کار تھے۔ اور جن کے خلاف کیا جاتی۔ وہ دینی لحاظ سے نہیں صرف دنیوی لحاظ سے ہی خاندان حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقابلہ میں بہت کم حیثیت رکھتے۔ تو بھی حکومت کو معلوم ہو جاتا۔ کہ حالات کس قدر تشویشناک ہو جاتے۔ اور اس کے ساتھ ہی یہ بھی پتہ لگ جاتا۔ کہ حکام کی اقصیٰ ملی تدابیر کس طرح دھری کی دھری رہ جاتی ہیں۔“

ہم دعوے کے ساتھ کہہ سکتے ہیں۔ کہ تمام پنجاب میں کوئی ایک مثال بھی ایسی نہیں پیش کی جاسکتی۔ کہ کسی مقام کے دو فریقوں میں ڈھری نسبت ہو۔ جو قادیان میں جماعت احمدیہ اور احرار میں پائی جاتی تھی۔ اور وہاں ایک فریق نے دوسرے کے خلاف اسی قسم کا مفسدانہ طریقہ عمل اختیار کیا ہو۔ جس قسم کا احرار نے جماعت احمدیہ کے خلاف اقصیٰ کیا۔ اور پھر تشویشناک حالات نہ پیدا ہوئے ہوں۔ اور حکام کی خاص تدابیر آڑے آگئی ہوں۔ اس کے مقابلہ میں بیسیوں مثالیں ایسی پیش کی جاسکتی ہیں۔ کہ نہایت معمولی سی بات پر فریقین میں کشت و خون تک نوبت پہنچ گئی۔ اور حکام فساد کے روکنے میں کلیتہً ناکام رہے۔ ان کی ساری اقصیٰ ملی تدابیر کسی کام نہ آئیں۔ کوٹ فتح خاں کا فساد اس کی تازہ مثال ہے۔ پھر سہارا دعوے ہے۔ اور ہم اس کی تائید میں واقعات پیش کر سکتے ہیں۔ کہ احرار کے فتنہ و شرارت کے زمانہ میں متعلقہ حکام نے نہ صرف اقصیٰ ملی تدابیر نہ اختیار کیں۔ بلکہ احرار کی حوصلہ افزائی کر کے حالات کو باہر سے بدتر بنانے لگے۔ اس کے متعلق اگلے پرچہ میں عرض کیا جائے گا۔“

# پیغمبر ایران حضرت زرتشت علیہ السلام

## زرتشتی مذہب کے مقدس بانی کے مختصر سوانح حیات

(۳)

ایران میں زرتشتی مذہب کا شیعہ گشتاسپ شاہ ایران اور اس کی سلطنت کے بعض امراء و مہماندہ کے تعلق قبل ازیں یہ بات تفصیل ذکر کیا جا چکا ہے۔ کہ وہ حضرت زرتشت علیہ السلام کے بعض معجزات دیکھ کر تہاتلہ اقدس کے ساتھ آپ پر ایمان لائے۔ یہاں تک کہ ایک وزیر فرسوش تر نے اپنی بیٹی ہود سے نامی آپ کے جلالہ عقید میں دے دی۔ اور اس طرح روحانی اور جسمانی دونوں لحاظ سے اس نے آپ سے تعلق پیدا کرنا اپنے لئے موجب فخر سمجھا۔ اس کا طبعی طور پر اہل ایران پر یہ اثر ہوا۔ کہ وہ بھی جوق در جوق آپ پر ایمان لے آئے۔ اور ستر کے ساتھ زرتشتی مذہب نے ترقی کرنی شروع کر دی۔ بلکہ اوستا سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ توران میں بھی اس کا اثر پہنچا۔ اور گہری کامیابی حاصل ہوئی۔ بشعزادہ استفندیار نے دور دور مذہب کی تبلیغ پہنچا دی۔ اور تعلیم و تربیت اور اشاعت مذہب کے لئے کئی مہینے دوسرے علاقوں میں بھیجے۔ جنہوں نے نہ صرف ایران و توران بلکہ ہندوستان میں بھی زرتشتی مذہب کی تبلیغ کی جب زرتشتی مذہب کا دور دورہ شہرہ ہو گیا تو ہندوستان کے ایک برہمن پنڈت مسنگر نکاچہ نے جو اپنے علم و فضل کی وجہ سے شہرہ آفاق تھا۔ اور گشتاسپ کے وزیر اعظم جاسپ کا کسی زمانہ میں اتالیق رہ چکا تھا۔ اور اس لحاظ سے شاہ ایران سے بھی اسکو بے تکلفی حاصل تھی۔ گشتاسپ کو ایک خط لکھا جس میں اس نے بادشاہ پر اظہار افسوس کیا۔ کہ اس

نے اپنی عاقبت خراب کر لی۔ اور ایک جھوٹے مدعی رستا کی ٹھائی کا جو اپنی گردن پر رکھ لیا۔ پھر خط کے بھیجنے پر ہی اس نے اکتفا نہ کیا۔ بلکہ خود بلخ روانہ ہو گیا۔ تاکہ بادشاہ کو سمجھائے۔ اور حضرت زرتشت علیہ السلام سے مناظرہ بھی کرے۔ مگر خدا کی شان وہ پنڈت ایران پہنچ کر صدائے کی تاب نہ لاتے ہوئے اسی معلقہ غلامی میں داخل ہو گیا۔ جس معلقہ سے اردوں کو نجات دلانے کے لئے وہ ہندوستان سے ایران آیا تھا۔ یعنی اس نے بھی حضرت زرتشت علیہ السلام پر اپنے ایمان کا اظہار کر دیا۔ اور داپس اگر ہندوستان میں زرتشتی مذہب کی اشاعت شروع کر دی۔ جس کے نتیجے میں کئی لوگ ہندوستان میں بھی حضرت زرتشت علیہ السلام پر ایمان لے آئے۔ پھر ہندوستان کے بعد یونان میں زرتشتی مذہب کی اشاعت ہوئی۔ اور وہاں بھی بہت سے لوگ زرتشتی مذہب کے پیرو بن گئے کہا جاتا ہے کہ گشتاسپ شاہ ایران نے اپنے حکم سے ملک میں بہت سے آتشکدے بنوادیئے۔ تاکہ عبادت میں ہر ایک کو آسانی رہے۔

### پہلی مذہبی لڑائی

ار جاسپ شاہ طوران کو گشتاسپ شاہ ایران سے بعض سیاسی اور ملکی امور کی بنا پر سخت عداوت تھا۔ لیکن کھلم کھلا جنگ کا کوئی موقع میسر نہ آتا تھا۔ اب جبکہ ایران میں زرتشتی مذہب نے سرعت کے ساتھ پھیلنا شروع کیا۔ اور خود گشتاسپ نے بھی زرتشتی مذہب اختیار کر لیا۔ بلکہ توران میں بھی لوگوں نے زرتشتی مذہب کو قبول کرنا شروع کر دیا۔ تو یہ مخالفت مذہبی رنگ پکڑ گئی۔ اور شاہ ار جاسپ سخت آگ بگولہ ہو گیا۔ چنانچہ اس

نے گشتاسپ کو لکھا کہ اپنا حراج فوراً ادا کرے۔ اور زرتشتی مذہب چھوڑ دے۔ ورنہ اس کی سلطنت کو تباہ اور اس کے ملک کو تہ و بال کر دیا جائے گا۔ یہ خط لکھ کر ار جاسپ نے دو نامہ بر مقرر کئے۔ اولہ انہیں کہہ دیا۔ کہ یہ خط فوراً گشتاسپ کے ہاتھ میں دو۔ اور اس کے سوا کسی اور کو سلام نہ کر۔ چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا۔ گشتاسپ یہ خط پڑھ کر سخت برا فرختہ ہوا۔ اس نے اہل دربار کو خط سنایا۔ وہ بھی بھڑک اٹھے چنانچہ اسی وقت زائر نے بادشاہ کے حکم سے خط کا جواب لکھا۔ کہ جو تمہارے جی میں آتا ہے کرو۔ لیکن یہ جیتنا نہ خیال اپنے دل سے نکال دو۔ کہ میں صداقت کو کبھی چھوڑ سکتا ہوں۔ ساتھ ہی زبانی کہا بھیجا۔ کہ اگر زندہ اوستا کے رو سے ایلچی کا قتل کرنا گنہ نہ ہوتا۔ تو ہم ان دونوں کو اس گستاخی کے بدلہ میں زندہ نہ بھیجتے یہ جواب گویا اعلان جنگ تھا۔ فوراً طرفین سے تیاریاں شروع ہو گئیں۔ اور ار جاسپ ایک لشکر جوارے کر ایران پر حملہ آور ہو گیا کہا جاتا ہے کہ ار جاسپ کے ساتھ ایک لاکھ آتیس ہزار سپاہی تھے۔ بعض ہتھیاروں میں کہ اس کی فوج تین لاکھ سے بھی زیادہ تھی۔ البتہ گشتاسپ کی فوج کی تعداد ایک لاکھ ۲۴ ہزار بتائی جاتی ہے۔ جنگ ہوئی اور خوب زور شور سے ہوئی۔ سرو کا مقام میدان جنگ تھا۔ ایران کے بڑے بڑے جری اور بہادر شہزادے اس جنگ میں تیغ توران کی نذر ہو گئے اور بظاہر ار جاسپ کا پلٹا بھاری دکھائی دینے لگا۔ مگر آخر زائر سپہ سالار افواج ایران جو گشتاسپ کا بھائی تھا۔ اپنی فوج میں سے اس طرح نکلا۔ جس طرح کچھار میں سے شیر نکلتا ہے

اور اس نے ایران کے ایک ایک خون کے عوض ہزاروں کو مارا۔ یہاں تک کہ تورانیوں پر وہ رعب چھایا۔ کہ ان کی تہیں پست ہو گئیں۔ اور ار جاسپ کو سخت تشویش ہوئی۔ اس نے ہمت بندھانے کی لاکھ کوشش کی۔ مگر بے سود۔ آخر ار جاسپ نے کہا جو شخص زائر کو قتل کرے گا۔ اس سے میں اپنی بیٹی کی شادی کر دوں گا۔ اس پر ایک شخص نے موقع پا کر زائر کو قتل کر دیا۔

### ار جاسپ کو شکست

گشتاسپ کو اپنے بھائی کے مرنے کی خبر پہنچی۔ تو اس کی آنکھوں میں دنیا تار یک ہو گئی۔ مگر کیا ہو سکتا تھا۔ آخر اس نے اس جوش سے لڑائی کی کہ ار جاسپ کو کامل شکست ہوئی۔ اور وہ سخت ذلت سے پسپا ہو گیا۔ اس لڑائی میں جو ۶۰۱ قبل مسیح اور گشتاسپ کے حضرت زرتشت علیہ السلام پر ایمان لانے کے سترہ سال بعد ہوئی۔ ایرانوں کے تیس ہزار آدمی کام آئے۔ جن میں سے ۱۱۶۶ نامور تھے۔ اور ۳۰۰ زخمی ہوئے۔ تورانیوں کے ایک لاکھ آدمی مارے گئے۔ جن میں سے آٹھ سو مشہور لوگ تھے۔ اور ۳۲۰۰ زخمی ہوئے۔ غرض اس قدر خونریزی پر پہلی مذہبی جنگ کا حاتمہ ہوا۔ گشتاسپ اس کے بعد بلخ واپس آ گیا۔ اور اس نے اطراف ملک کے حکام کو فرامین بھیجے کہ لوگوں میں زرتشتی مذہب کی اشاعت کر دو۔ چنانچہ جوق در جوق لوگ اس مذہب میں داخل ہونے شروع ہو گئے۔

### دوسری لڑائی

اٹھارہ بیس سال جب اس پہلی لڑائی پر گزر گئے۔ تو پھر ار جاسپ نے جنگ کی سٹانی۔ اتفاق ایسا ہوا کہ اس وقت گشتاسپ اپنے دارالسلطنت میں نہیں تھا۔ بلکہ سیستان گیا ہوا تھا۔ اور استفندیار کو باپ نے کسی بات سے بدگمان ہو کر قید کیا ہوا تھا۔

جب ارجاسپ کو اطلاع ملی کہ اس وقت میدان خالی ہے۔ اسفندیار قید میں آگشتا سپستان میں اور دارالسلطنت میں صرف لہراسپ کا منصب باپ ہے یا سات سو آتش پرست جو ہر وقت آتشکدہ میں مشغول عبادت رہتے ہیں۔ تو اس نے فوراً اپنی فوج جمع کر کے ایران پر حملہ کر دیا۔ مجبوراً ضعیف القوی لہراسپ کو زور پہننی پڑی۔ اور وہ باوجود پانچ سال کے ایسی مردانگی سے لڑا کہ اس پر لوگوں کو اسفندیار کا دھوکا ہوا لیکن آخر لہراسپ گرا۔ اور اس کے لنگڑے کر دیئے گئے۔ اس کے بعد ارجاسپ آتشکدہ نوش آذر نام میں پہنچا۔ زند و اوستا کو اس نے جلا ڈالا۔ اور اسی آدمی قتل کر کے ان کے خون سے اس مقدس آگ کو بجھایا۔

مورخین لکھتے ہیں کہ حضرت زرتشت علیہ السلام آتشکدہ میں صرف عبادت کرتے تھے۔ کہ اسی دوران میں ارجاسپ کی فوج کا ایک شخص جس کا نام تور برا تور یا تور برا توخش تھا۔ معبد زرتشت میں آگسلا۔ اور اس نے تلوار سے حضرت زرتشت علیہ السلام کو شہید کر دیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون :-

حضرت زرتشت کی شہادت کے بعد ارجاسپ نے آتشکدہ کو آگ لگا دی اور جس قدر آتش پرست تھے۔ سب کو اندر ہی جلا دیا۔ لیکن اتفاقاً کسی طرح گشتا سپ کی ایک عورت بچ نکل۔ اور اس نے زابلستان پہنچ کر گشتا سپ کو اس سانحہ عظیمہ کی اطلاع دی۔ بادشاہ کو جب یہ اطلاع پہنچی۔ کہ دارالحکومت اس کے دشمنوں کے قبضہ میں ہے۔ اس کے بعد خانوں کو گرا دیا گیا ہے۔ اور سب بڑھ کر یہ کہ اس کا مادی اور راہ نامین حالت عبادت میں شہید کیا گیا ہے تو اس کے غم کی کوئی انتہا نہ رہی۔ اس نے فوراً فوج جمع کی۔ اور دارالسلطنت کی طرف روانہ ہو گیا۔ تین دن برابر لڑائی ہوتی رہی۔ مگر کوئی نتیجہ نہ نکلا۔ آخر باباسپ کے مشورہ سے اسفندیار کو رٹا

کر کے لایا گیا۔ اور وہ بھی لڑائی میں شامل ہوا۔ اسفندیار نے دشمنوں کے چھکے چھوڑ دیئے۔ اور آخر ارجاسپ کو فوج چھوڑ کر بھاگنا پڑا۔ اسفندیار ارجاسپ کے تعاقب میں گیا۔ اور اسے قتل کر کے اس نے دم لیا۔ ارجاسپ کا یہ دوسرا حملہ جس میں حضرت زرتشت علیہ السلام شہید ہوئے۔ ۵۸۳ قبل مسیح میں ہوا۔ اور یہی سال حضرت زرتشت کی وفات کا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ حضرت زرتشت علیہ السلام بوقت انتقال ۷۷ برس ۴۰ روز کے تھے۔ یعنی یہ سانحہ سینا لیبیا سال مذہب میں واقع ہوا۔ جسکے شاہ گشتا سپ کو زرتشتی مذہب قبول کئے ۳۵ برس گزر چکے تھے :-

حضرت زرتشت علیہ السلام اس جنگ میں بے شک شہید ہو گئے۔ لیکن ان کی شہادت اور آتشکدہ نوش آذر کی آگ بجھنے سے نہ تو عقیدت مندوں کی ارادت میں کچھ فرق آیا۔ اور نہ ان کے چاشنیوں کی سرگرمیوں میں کچھ کمی ہوئی۔ بلکہ آتشکدہ از سر نو روشن ہو گئے۔ اور زرتشتی مذہب نے دن رات اور رات چوگنی ترقی کرنی شروع کر دی۔ زرتشتی مذہب ایران کا قومی مذہب قرار پایا۔ اور مغتوبہ۔ اور غیر مغتوبہ ممالک پر حضرت زرتشت کا پرچم لہرانے لگا۔ اور یہ ترقی کا سلسلہ قریباً اڑھائی سو سال تک جاری رہا۔

### زوال

اڑھائی سو سال بعد یا اس سے کچھ کم پیش سکندر اعظم یونان سے طوفان کی طرح اٹھا۔ اور اس نے ایران کو فتح کر کے زرتشتیوں کی مذہبی کتابوں کو جلا دیا۔ اور ان کے معبدوں کو گرا دیا۔ چنانچہ جس آگ نے زرتشت اور باباسپ کے متبرک ہاتھوں سے آتش خانوں کو روشن کیا تھا جس کے آگے گشتا سپ اپنا تاج اتار کر رکھا۔ وہ یونان کے آبشار سے بھجائی گئی۔ زند و اوستا کے اوراق برباد کئے گئے۔ اور ہزاروں علوم و فنون کی کتابیں ڈھونڈ ڈھونڈ کر تلف کی گئیں۔ اور اس کی رہی سہی عظمت اسلامی فتوحات کے وقت جاتی رہی جبکہ

زند و اوستا کی جگہ قرآن کریم نے اور زرتشتی مذہب کی جگہ اسلام نے لے کر دُنیا کو اپنے نور سے بھر دیا۔

### واقی اوصاف

کہا جاتا ہے کہ حضرت زرتشت علیہ السلام طب جانتے تھے۔ اور جڑی بوٹیوں کے خواص سے بھی واقف تھے۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ اوستا کے متعدد حصے فن طب میں تھے۔ جو مختلف بد امنی کے زمانوں میں ضائع ہو گئے۔ چونکہ اکثر یونانی حکما تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت زرتشت علیہ السلام کی تصانیف صرف الہیات تک ہی محدود نہ تھیں۔ بلکہ ان میں طب۔ نجوم۔ اور جمادات کے متعلق بھی علوم تھے۔ اس لحاظ سے یہ دعوے بلا دلیل نہیں کہا جاسکتا :-

### شادیاں

حضرت زرتشت علیہ السلام نے تین شادیاں کیں۔ اور تینوں بیویاں ان کی وفات کے بعد ہی زندہ رہیں۔ پہلی بیویوں کے نام تاریخ سے معلوم نہیں ہو سکتے۔ البتہ تیسری بیوی کا نام ہودے یا دودی تھا۔ جو فرشتوں کی بیٹی۔ اور باباسپ کی بیٹی تھی۔ بیوی سے حضرت زرتشت علیہ السلام کی حسب ذیل اولاد ہوئی :-

- است دستریا استوتستر . . . بیٹا
  - فرینی . . . بیٹی
  - سریتی . . . بیٹی
  - پوردست . . . بیٹی
- دوسری بیوی سے دو بیٹے پیدا ہوئے جن کے نام وارہیت اور اردتسر ہیں :-

تیسری بیوی سے حضرت زرتشت علیہ السلام کی کوئی اولاد نہیں ہوئی۔ مگر زرتشتیوں کا اعتقاد ہے کہ دُنیا میں خدا اور شیطان کا مقابلہ ہوتا چلا جائے گا۔ یہاں تک کہ ایرانی النسل ایک نبی پیدا ہوگا۔ جس کا نام موسیٰ درہمی یا مسیودرہمی ہوگا۔ یعنی مسیح مبارک کے نام سے وہ آئے گا۔ اور حضرت زرتشت علیہ السلام کی اولاد میں سے ہوگا۔ مگر

ظاہری اولاد میں سے نہیں۔ کیونکہ لکھا ہے کہ وہ اس تیسری بیوی سے ہوگا۔ جس سے کوئی اولاد نہیں ہوئی۔ اس کے زمانہ میں شیطان سے آخری جنگ ہوگی۔ تب وہ خدا تعالیٰ سے التجا کرے گا۔ کہ جنگ بہت مہیب ہے۔ تو آسمان سے فرشتے نازل کر۔ اس پر خدا تعالیٰ فرشتے نازل کرے گا۔ شیطان مقابلہ کرتے کرتے تھک جائے گا۔ اس وقت وہ نبی اس پر فرشتوں کی مدد سے آخری حملہ کرے گا۔ خطرناک جنگ ہوگی۔ لیکن آخر شیطان کو شکست ہوگی۔ اور وہ مارا جائے گا۔ اس کے بعد امن ہو جائے گا۔ اور دُنیا بہت بھیل جائے گی :-

یہ تمام باتیں حضرت زرتشت علیہ السلام کی پیشگوئیاں تھیں۔ جو موجودہ زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود یا جود میں پوری ہوئیں :-

### زرتشتیوں کے عقائد

اب افادہ احباب کے لئے زرتشتیوں کے بعض اعتقادات اور مذہبی اصول کا مختصر ذکر کیا جاتا ہے :-

زرتشتی جنہیں پارسی بھی کہا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی ہستی پر یقین رکھتے ہیں۔ لیکن ان کے اعتقاد کے دوسے اس عالم کون و مکان میں دو متضاد طاقتیں کام کر رہی ہیں۔ ایک ہرمزد۔ یعنی خالق خیر۔ اور دوسرا اہرمانہ یا اہرن یعنی خالق شر ہے گویا زرتشتی دو خداؤں کے قابل ہیں اور ان دونوں کو اپنے اپنے کام میں خود مختار سمجھتے ہیں۔ ایک کو تاریکی کا۔ اور دوسرے کو نور کا خدا کہتے ہیں۔ وہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ نور کے خدا کا یہ منشا ہے۔ کہ ظلمت کے خدا کو وہ کمزور کر دے۔ اور کہتے ہیں۔ ایک وقت آئے گا جب ظلمت کا خدا بالکل کمزور ہو جائیگا اہرن کے لفظ سے جس کے معنی تاریکی کا آدمی ہیں۔ صاف ظاہر ہے۔ کہ اس کے معنی شیطان کے تھے۔ خدا کے نہ تھے۔

لیکن بہر حال وہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ یزدان کے مقابلہ میں یہ بدی کا خدا ہے۔ اور یہی لوگوں سے بدیاں کرانا ہے۔ ان کے اعتقاد میں تمام تکلیف وہ چیزیں ہیں جنہیں شیطان نے پیدا کی ہیں۔ یزدان اپنے فرشتے بھیجتا ہے جو ان نقائص کو دور کرتے ہیں۔ بدوشتیوں کا یہ اعتقاد جو ہستی باری تعالیٰ کے متعلق ہے۔ کسی نقائص کا حامل ہے۔ مثلاً پہلا نقص تو یہی ہے۔ کہ اس طرح شیطان کو خدا تعالیٰ کا شریک ماننا پڑتا ہے۔ اور دنیا کے ایک حصہ کا وہ خالق سمجھا جاسکتا ہے۔ دوسرے بہت سی ایسی چیزیں ہیں۔ جو محض اندھیرے کی بدولت ہیں۔ مثلاً اگر اندھیرا نہ ہوتا اور ہماری آنکھیں ہمیشہ تیز روشنی میں رہتی تو خراب ہو جاتیں۔ اسی طرح کہبت سے غلے اور ترکاریاں ہیں۔ جو اندھیرے میں بڑھتی ہیں۔ پس اگر تسلیم کیا جائے کہ شیطان کی وجہ سے ہی ہمیں یہ سب اچھی چیزیں میسر آتی ہیں۔ تو لغو و برباد شیطان کا حق بندگی بھی انسانوں پر عائد ہوگا۔ جو بالبدہت باطل ہے۔ پھر یہ اعتقاد رکھنے کا سب سے بڑا نقص یہ ہے۔ کہ اس سے حضرت زرتشت علیہ السلام پر جو خدا تعالیٰ کے ایک صادق اور استیلاز مسل تھے امتزاج واقع ہوتا اور کہنا پڑتا ہے۔ کہ انہوں نے اپنے متبعین کو شرک کی تعلیم دی حالانکہ اگر گہری نظر سے ان کی تعلیمات کو دیکھا جائے۔ تو ماننا پڑتا ہے کہ وہ خداؤں کے ماننے کی تعلیم حضرت زرتشت علیہ السلام نے نہیں دی۔ بلکہ یہ زمانہ مابعد کی ایجاد ہے۔ چنانچہ پیدائش یہ ہے۔ کہ گاتھا جو حضرت زرتشت علیہ السلام کی نصاب کا مجموعہ ہے۔ اس کے صفحہ ۶۲-۶۴ میں حضرت زرتشت علیہ السلام کی جو دعائیں درج ہیں۔ ان میں انہی خیالات کا اظہار کیا گیا ہے۔ جو ایک پکے موجد کے ہونے چاہئیں۔ خدا تعالیٰ کی تمام طاقتیں موجدانہ اصول پر تسلیم کی گئی ہیں۔ اور اسے فرشتوں میں سے چاند اور دنیا و مافیہا کا خالق قرار دیا گیا ہے۔

دوسرا ثبوت یہ ہے کہ حضرت زرتشت علیہ السلام کی لہنت کے وقت عقائد باطلہ میں مبتلا لوگ مختلف طاقتوں کے لئے مختلف خدا ماننے لگتے۔ اور ان سب خداؤں کے مجموعہ کو امورا کہتے تھے حضرت زرتشت علیہ السلام کو ہستی مطلق کا یہ نام سخت ناگوار گزرا۔ اور انہوں نے امورا امزدا (ہرمز) خدا کا نام قرار دیا۔ یعنی وہ امورا جو مزدا یعنی خالق الکل ہے اگرچہ ان کے ہاں بھی ایک طاقت کا نام مزدا (ہور بصیہ ریح) تھا۔ لیکن چونکہ یہ سنانی توحید تھا۔ لہذا حضرت زرتشت علیہ السلام نے اس کو مزدا مینہ واحد میں بدل دیا۔ اور لفظ امورا محض ایک صفت قرار دے کر مزدا خاص اس ہستی مطلق کا نام قرار دیا۔ یہی لفظ اپنی ہیئت بدل کر بعد میں یہودی زبان میں یزدان ہو گیا۔ تیسرا ثبوت یہ ہے کہ حضرت زرتشت علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے متعلق فرماتے ہیں۔ "تمام خوبیاں وہ ان نیک مردوں کو عطا کرتا ہے۔ جو اپنے اقوال و خیالات و خیالات کے رو سے پاک ہیں۔ اور چونکہ وہ تمام اشیاء پر حاوی اور ان کا مالک و حاکم ہے۔ لہذا وہ صرف نیکوں کو نیک بنا دے دیتے پر قادر نہیں ہے۔ بلکہ بدوں کو بدی کی سزا دینے پر بھی وہ ویسا ہی قادر ہے۔" (لینا ۶۲-۶۵) اسی طرح فرماتے ہیں۔ "خوش نصیبی و بد قسمتی نیک یا بد سب کچھ اسی کا پیدا کردہ ہے۔" (لینا ۶۸-۶۹) ان دونوں فقروں سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ خالق شریفینہ ایک ایسی طاقت جو ہرمز کے بالکل مخالف ہے۔ حضرت زرتشت علیہ السلام کے نزدیک کوئی نہ تھی۔ غلط فہمی کی وجہ

کیونکہ پیدا ہو گئی۔ اس کے جواب میں حضرت زرتشت علیہ السلام کو نیکی و بدی کی دو مختلف علتیں یا طاقتیں بیان کرنی پڑیں۔ چنانچہ لینا ۳۰ میں لکھا ہے کہ انہوں نے فرمایا۔ "ازل میں دو توام طاقتیں تھیں۔ ایک مجسم نیکی اور دوسری مجسم بدی۔ ان دونوں سے ازل کرست و نیست پیدا ہوئے اور بہت خالق خیر ہوا اور نیست خالق شر ایک نور ہوا تو دوسری طاقت۔ انسان ان دونوں میں سے جسطرف زیادہ راغب ہو جائے۔ اس کی نسبت اس میں غالب ہو جائے گی۔ لیکن یہ نہیں ہو سکتا۔ کہ ایک فرد و اعدان دونوں صفات میں سے کام لے۔ اور راستی کی طرف چلو۔ اور وہ راستی خدا ہے۔" زمانہ مابعد کے لوگوں نے چونکہ اس نکتہ کو نہ سمجھا۔ کہ ایک دائمی خیر ہوتا ہے اور ایک دائمی شر۔ اور یہ دونوں طاقتیں قدرت کی طرف سے خود انسان میں رکھی گئی ہیں۔ تا اسے ترقی مدارج حاصل ہو۔ اس لئے وہ غلطی سے دو خداؤں کے قائل ہو گئے۔ ورنہ حضرت زرتشت علیہ السلام کی تعلیمات یعنی گاتھا میں کہیں بھی امین کا نام نہیں آتا۔ نہ اس کو ہرمز کی مخالفت طاقت تسلیم کیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ جب ان پرانے کتبوں کو دیکھا جائے۔ جو حضرت زرتشت علیہ السلام کے زمانہ کے ہیں۔ یا ان کے قریب ترین زمانہ کے تو بھی یہی حقیقت ثابت ہوتی ہے۔ کیونکہ ان میں امین کا نام تاک نہیں۔ ہرمز کا نام دارا کے زمانہ کے کتبوں تک میں ملتا ہے۔ جس سے یہ امر صاف ثابت ہوتا ہے۔ کہ اس وقت تک پارسیوں میں ہرمز کی مخالفت طاقت کا خیال پیدا نہ ہوا تھا۔ لیکن اس کے بعد جوں جوں زمانہ کو ان سے بعد ہوتا گیا۔ مذہب کی نئی تشریحات اور نرالی موضوعات نے ان کی موجدانہ تعلیمات کو ایک نیا لباس پہنایا۔ جسے کہ خدا کا ایک مد مقابل لاکھڑا کیا۔ پھر مقابل و مخالف بھی کیا۔ اگر وہ دن ہے تو یہ

رات۔ وہ ہر نیکی تو یہ ہر بدی وہ اگر دن کی روشنی پیدا کرتا ہے۔ تو یہ رات کا اندھیرا۔ وہ جلتا ہے تو یہ مارتا ہے۔ اور اس تضاد پر لطف یہ ہے۔ کہ ایک دوسرے سے لاینفک اور جزو لاینفک عبادت عبادت زرتشتیوں میں جو جاہل لوگ ہیں۔ وہ آگ پانی مٹی اور اجرام فلکی مثلاً سورج چاند اور دیگر ستاروں کی پرستش کرتے ہیں۔ لیکن ان میں جو سمجھا لوگ ہیں وہ اثن چیزوں کی اس لئے عزت کرتے ہیں کہ وہ سمجھتے ہیں یہ خدا تعالیٰ کے عطیات ہیں۔ اسی وجہ سے وہ اپنے آتش پرست ہونے سے بھی انکار کرتے ہیں لیکن اس میں کچھ شبہ نہیں کہ زرتشتیوں کے نزدیک آگ روشن رکھنا اور اس میں لکھیاں ڈالنا۔ افضل العبادات ہے۔ اور اس کے لئے مندرجہ بالا اور مشرقیت لکھیاں جلانے کی تاکید ہے یہ بھی حکم ہے کہ گھر کسی دت آگ سے خالی نہ ہو۔ بے جا اور بے ادبی سے آگ تھمال نہ کی جائے۔ راکھ کی بے ادبی نہ ہونے پائے۔ چراغ بھونک مار کر نہ بجھایا جائے۔ آگ کو دیکھ کر اس کی شمار و صفت کے کلموں کے ساتھ خدا کو یاد کیا جائے۔ اور سب سب جڑ کر یہ کہ وہ سامنے ہو یہ نہ ہو تو اس کا تصور ہو۔ پارسیوں کے وہ بزرگ جو ایران سے ہندوستان آئے۔ اپنے ساتھ اس تبرک آگ سے جو ایران کے آتشکدہ میں ہمیشہ سے جلتی آئی تھی۔ چند انگلیوں لائے تھے۔ چنانچہ وہ آگ آج تک ممبئی میں پارسیوں کے آتشکدہ میں جلتی ہے۔ اور ان کا خیال ہے۔ کہ اس آگ کو جلتے جلتے قریباً تین ہزار سال کا عرصہ گزر چکا ہے

یہی کتبوں پر پھیل کر آگ کا شعلہ ہے۔ اس کا نام گاتھا ہے۔ اس میں زرتشت کی تعلیمات اور ان کے عقائد کا بیان ہے۔ اس کا مطالعہ کرنا ہر پارسی کے لئے واجب ہے۔ اس کا مطالعہ کرنا ہر پارسی کے لئے واجب ہے۔ اس کا مطالعہ کرنا ہر پارسی کے لئے واجب ہے۔

مذہب زرتشتیوں کی تعلیمات اور عقائد کا بیان

# لندن میں تبلیغ اسلام مختلف سوسائٹیوں میں تبلیغ گفتگو

کلپٹر دوٹری کلب میں ایک لیکچر  
ممبران کلپٹر دوٹری کلب کی دعوت پر

۱۵ فروری کو میں نے اسلام کے موضوع پر ایک پرچہ پڑھا۔ جس میں مختصر طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی ذکر کرنے کے بعد اسلامی تعلیم کو پیش کیا۔ چونکہ مسئلہ طلاق و شادی پارلیمنٹ میں زیر بحث تھا۔ اس لئے اس پر میں نے تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اور طلاق کے متعلق اسلامی قانون کو پیش کیا۔ آخر میں ممبران کلب کی طرف سے ایک ممبر نے شکر یہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ ہم نے لیکچر توجہ سے سنا ہے۔ اور ہم اس سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں گے۔

## موجودہ قانون طلاق کے متعلق ایک حج کا فیصلہ

۱۴ مارچ کو جسٹس سوٹ کی عدالت میں ایک طلاق کا مقدمہ پیش ہوا۔ جس میں خاوند اور بیوی کے زانی ثابت کرنے کے لئے فریقین کی طرف سے ان کی لڑکی پیش ہوئی۔ جس نے یہ شہادت دی کہ میری ماں تیرہ سال سے ایک ایسے شخص کے ساتھ رہتی ہے۔ جو میرا باپ نہیں اور میرا باپ ایک ایسی عورت کے ساتھ رہتا ہے جو میری ماں نہیں۔ اس مقدمہ کا فیصلہ کرتے ہوئے موجودہ قانون طلاق کے متعلق جس میں حصول طلاق کے لئے دوسرے کو زانی ثابت کرنا ضروری ہے جسٹس سوٹ

نے نہایت سخت ریمارکس کیے ہیں۔ مکمل فیصلہ تمام اخبارات میں شائع ہوا ہے چنانچہ فیصلہ میں لکھا۔ "تیرہ سال ہوئے جب موجودہ عہدہ پر میرا تقرر ہوا۔ اس وقت سے میں نے جو دردناک واقعات اور حالات سنے ہیں۔ ان کی بنا پر میں کہتا ہوں کہ موجودہ سسٹم نہایت وحشیانہ اور معیوب ہے۔ اور ہم جو عدالت کی کرسی پر بیٹھ کر اس قسم کے دردناک واقعات جہاں کہ آج میں نے سنا ہے۔ سنتے ہیں۔ چاہتے ہیں۔ کہ آج سے کسی سال پیشتر اس کے متعلق کچھ ہو جانا چاہئے تھا۔ پھر لکھتے ہیں۔ "To try mind the divorce laws of this country are wicked and cruel"

میری رائے میں اس ملک کے موجودہ قوانین طلاق نہایت معیوب اور وحشیانہ ہیں۔ (ڈبلی اکسپرس ۱۴ مارچ ۱۹۳۷ء) اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے ومن اعصاف عن ذکسی خان لہ معینۃ نکاح کہ جو میری شریعت سے منہ پھرتا ہے۔ اسے تنگ زندگی گزارنی پڑتی ہے۔ ان کی اہلی زندگی درست نہیں ہو سکے گی۔ جب تک کہ وہ اسلامی قوانین پر عمل پیرا نہیں ہوں گے۔ صرف قانون طلاق بدلنے سے بھی کچھ نہیں ہو گا۔ جب تک کہ مرد و عورت کے آزادانہ احتلاط کو زبرد کا جائے گا۔ اور زنا کے ارتکاب پر سزا مقدر نہیں کی جائے گی۔

تختیو سوسائٹی میں گفتگو  
۱۱ مارچ کو تختیو سوسائٹی میں "شخصی اور قومی دولت" کے موضوع پر ایک لیکچر تھا۔ میں اور برادر محمد عبدالعزیز صاحب سخننے کے لئے گئے۔ اجتماع لیکچر پر برادر محمد عبدالعزیز نے سوڈ کے متعلق کہا کہ اسے بنا کر نا چاہئے۔ کیونکہ اس کے نقصانات بہت ہیں سپیکر نے جواب دیا۔ کہ سوڈ چھ تو بڑی چیز۔ اور امریکہ میں بجٹ کے خسارہ کا موجب بھی سوڈ ہی ہوا ہے لیکن موجودہ سسٹم کو تبدیل کرنا بہت مشکل ہے۔ یہ ایسی چیز نہیں ہے۔ کہ اس پر جلدی سے عمل کیا جاسکے۔ جب میٹنگ ختم ہو گئی۔ تو ایک انگریز سے اسلام کی تعلیم رواداری اور سچ کی حلیوں موت کے متعلق گفتگو ہوئی۔ آخر میں اس نے کہا کہ اگر آپ ہماری سوسائٹی میں ایک لیکچر دیں۔ تو بہت اچھا ہو گا۔ مضمون "اخوت اور علیکلامین" ہو۔ میں نے کہا بہت اچھا۔ اگر آپ چاہیں۔ تو اس پر لیکچر دے دیا جائے گا۔ انہوں نے پھر اصطلاح دینے کا وعدہ کیا۔ ان صاحب کی دریاے ٹینر میں بہت سی کشتیاں چلتی ہیں۔

## رائل مصری کلب میں عربی میں گفتگو

۱۱ مارچ کو میں رائل مصری کلب میں گیا۔ وہاں سات آٹھ مصری نوجوانوں سے جو یہاں کالجوں میں تعلیم پاتے ہیں۔ تقریباً تین گھنٹہ تک مختلف مسائل پر عربی میں گفتگو ہوئی۔ پہلے تو انہوں نے بہانوں اور سکھوں کے مذہب کے متعلق دریافت کیا اس کے بعد دنات مسیح اور صداقت مسیح موعود علیہ السلام اور نبوت و فہم رسائل پر گفتگو ہوئی۔ دنات مسیح کے متعلق بعض نے ان میں سے کہا۔ یہ تو ایسا مسئلہ ہے۔ جسے پہلے کھن مانتے چلے آئے ہیں اور ہم نے تو یہ نہیں سنا کہ مسیح دوبارہ آئے گا۔ میں نے کہا اگر آپ تفاسیر اور دیگر علماء کی کتب پڑھیں تو آپ کو معلوم ہو جائے۔ کہ جو شخص

دنات مسیح کا قائل ہے اور اس کے دوبارہ نزول کا منکر ہے۔ وہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ انہوں نے کہا قرآن مجید سے احمد مسیح موعود کے متعلق کوئی پیشگوئی بتائیں۔ حاضرین میں سے ایک فلسطینی تھا جو مفتی حسین کے خاندان سے تعلق رکھتا ہے۔ اس نے کہا اللہمہ احمد سے آپ ثابت کرتے ہو گے مگر یہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ہے۔ میں نے کہا یہ بھی سچ موعود کے متعلق پیشگوئی ہے۔ اس کے علاوہ اور بھی ہیں۔ مگر چونکہ آپ نے اس کو خود پیش کیا ہے۔ اس لئے اسی کو بیان کرتا ہوں مگر پہلے پیشگوئیوں کے متعلق ایک اصول کا ذکر کر دینا ضروری ہے اور وہ یہ کہ پیشگوئیوں کی تفسیر میں ہمیشہ اختلاف ہوتا رہا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق تو رات میں پیشگوئی تھی۔ کہ موسیٰ کی مانند ایک نبی آئے گا۔ مگر اس میں تمہارے بھائیوں میں سے آئے گا۔ کے الفاظ سے تمام بیہودے سمجھا کہ وہ ان میں سے آئے گا مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور تمام مسلمانوں نے اس سے مراد بنی اسرائیل لئے۔ مگر دیکھو دسنے اس تفسیر کو نہانا۔ اور اس پیشگوئی کی طرف قرآن مجید کی آیت و شاهد شاہد من بنی اسرائیل علی مثلہ میں اشارہ کیا گیا ہے۔ اسی طرح اللہمہ احمد کی تفسیر میں آپ ہم سے اختلاف کریں تو یہ کوئی نئی بات نہیں ہے مگر دیکھنا یہ چاہئے کہ جس تفسیر کی صحت پر دلائل اور قرائن زیادہ پائے جائیں وہی تفسیر زیادہ صحیح ہوگی۔ آپ بتائیں کہ آپ اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیسے مراد لیتے ہیں۔ انہوں نے اپنی تفسیر کی تائید میں تین باتیں پیش کیں۔ (۱) عیسیٰ علیہ السلام من بعدی فراتے ہیں۔ کہ میرے بعد آئیگا اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں (۲) فلما جاء ہم مانی کا بیٹا ہو گیا کہ جب وہ ان کے پاس آیا اس سے بھی ثابت ہوتا ہے۔ کہ احمد سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ (۳) انہوں نے اسے سحر کہا چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سحر اور آپ کی بالوں کا کو سحر کہا گیا۔

# تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان اور جماعت احمدیہ

اور ہر ایک عیب سے منزہ ہے۔ صرف اسلام ہے۔ یہی مذہب ہے جو انسان کو خدا تک پہنچاتا ہے۔ اور خدا کی عظمت دلوں میں بٹھاتا ہے۔ ایسے مذہب ہرگز خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں ہیں۔ جن میں یہ تعلیم دی گئی ہے۔ کہ اپنے جیسے انسان کو خدا کر کے مان لو یا جن میں یہ تعلیمیں ہیں کہ وہ ذات جو مبادیہ ہر ایک فیض ہے۔ وہ تمام جہان کا خالق نہیں ہے۔ بلکہ تمام ارواح خود بخود قدیم سے چلے آتے ہیں۔ گویا خدا کی بادشاہت کی تمام بنیاد ایسی چیزوں پر ہے۔ جو اس کی قدرت سے پیدا نہیں ہوئیں۔ بلکہ قدامت میں اس کے شریک اور اس کے برابر ہیں۔ سو جس کو علم اور معرفت عطا کی گئی ہے۔ اس کا فرض ہے۔ جو ان تمام اہل مذاہب کو قابلِ رحم تصور کر کے سچائی کے دلائل ان کے سامنے رکھے۔ اور عنادت کے گڑھے سے ان کو نکالے۔ اور خدا سے بھی دعا کرے۔ کہ یہ لوگ ان مہلک بیماریوں سے شفا یابین اس لئے میں مناسب دیکھتا ہوں۔ کہ بچوں کی تعلیم کے ذریعہ سے اسلامی روشنی کو ملک میں پھیلاؤں۔ اور جس طریق سے میں اس خدمت کو سرانجام دوں گا۔ میرے نزدیک دو سردوں سے یہ کام ہرگز نہیں ہو سکے گا۔ ہر ایک مسلمان کا فرض ہے۔ کہ اس طوفانِ عنادت میں اسلامی ذریت کو غیر مذاہب کے وساوس سے بچانے کے لئے اس ارادہ میں میری مدد کرے۔ سو میں مناسب دیکھتا ہوں۔ کہ بالفضل قادیان میں ایک مڈل سکول قائم کیا جائے۔ اور علاوہ تعلیم کا وہ انگریزی کے ایک حصہ تعلیم کا وہ کتابیں رکھی جائیں۔ جو میری طرف سے اس عرض سے تالیف ہوئی۔ کہ مخالفوں کے تمام اعتراضات کا جواب دیکر بچوں کو اسلام کی خوبیاں سکھائی جائیں۔ اور مخالفوں کے عقیدوں کا بے اصل اور باطل ہونا سمجھایا جائے۔ اس طریق سے

ہر سال بحث آمد و خرچ صدر الجماعت احمدیہ صوبہ صیغہ جات تجارتی بموقع مجلس مشاورت پیش ہوتا رہا ہے۔ مگر یہ کچھ اس طرز پر تیار کیا جاتا رہا۔ کہ اس کے پڑھنے سے یہ نہ معلوم ہو سکا۔ کہ کون کون صیغہ نقصان پر چل رہا ہے۔ نہ ناظر صاحبان نے کبھی ان صیغوں کی طرف جماعت کو موقوف مشاورت خاص طور پر توجہ دلائی۔ کہ دلائل صیغہ فوات خسارہ پر چل رہے ہیں۔ تا اس خسارہ کو پورا کرنے کے لئے جماعت کو توجہ ہو۔

تحقیقاتی کمیشن کے کام کے سلسلہ میں مجھے قدرے تفصیل کے ساتھ حسابات دیکھنے پڑے۔ تو معلوم ہوا کہ سکول الفضل۔ ریویو وغیرہ کی اس قدر آمدنی نہیں ہے۔ کہ وہ اپنا خرچ پورا کر سکیں یہ معاملہ گذشتہ مجلس مشاورت میں جب حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ کے ذمے میں لایا گیا۔ تو حضور نے یہ کام ایک خاص کمیٹی کے سپرد کیا۔ جو اس بات پر غور کر کے رپورٹ کرے۔ کہ کیا ذرائع اختیار کئے جائیں۔ جن سے ان صیغوں کی آمدنی بڑھ سکے۔ اور یہ اپنا خرچ آپ چلا سکیں۔

تعلیم الاسلام ہائی سکول وپرائمری سکول بھی اس وقت اپنا خرچ پورا نہیں کر رہے ہیں اور گرانٹ ملا کر بھی آمدنی اس قدر نہیں ہوتی۔ کہ خرچ پورا ہو جائے۔ حالانکہ جماعت احمدیہ کا یہ واحد سکول ہے۔

**حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ارشاد**  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ستمبر ۱۸۹۷ء میں مدرسہ کی بنیاد رکھنے وقت ایک اعلان بعنوان ایک ضروری فرض کی تبلیغ شائع فرمایا تھا جس کا اقتباس ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں:-  
"اے دوستو یقیناً یاد رکھو دنیا میں سچا مذہب جو ہر ایک غلطی سے پاک

ہے۔ اس کے تحقق وقوع کے یقین ہونے کی وجہ سے ایسے طور پر بیان کی جاتی ہے۔ گویا واقع ہو گئی۔ چنانچہ اس کی مثالیں قرآن مجید میں بکثرت پائی جاتی ہیں۔ سو ملک میں مکہ والوں پر عذاب آئے کی پیشگوئی کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ فلسا سراً وہ نزلتہ سمیت وجوہ الذین کفر و اوقیل هذا الذی کنتم بہ تدعون۔ حالانکہ وہ عذاب ابھی آنیوالا تھا۔ اور تیسری بات کا یہ جواب ہے۔ کہ ساحر ہر نبی کو کہا جاتا ہے۔ اور اس کی باتوں کو سحر قرار دیا جاتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کذلک ما اتی الذین من قبلہ من رسول الا قالوا ساحر او مجنون اور اسی طرح ہارون و موسیٰ علیہم السلام کے متعلق آتا ہے۔ قالوا سحر ان نظاحرا پس جب مسیح موعود آئے گا۔ اور اسے ساحر اور اس کی باتوں کو سحر کہا جائیگا تو اسپر یہ بات صادق آجائیگی۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ساحر اور آپ کی باتوں کو سحر کہا گیا۔ پھر میں نے ابتدائے سورت سے آخر سورت تک اپنی تفسیر کی تائید میں وجوہات پیش کیں۔ اور یہ بھی بتایا۔ کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اصل ہیں۔ اور مسیح موعود آپ کے امتی ہونے کی وجہ سے آپ کے ظل ہیں اس لئے اس رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بھی پیشگوئی ہے۔ کیونکہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود نہ ہوتا۔ تو حضرت مسیح موعود کا بھی ظہور نہ ہوتا۔ ایک نے یہ سوال کرنا چاہا۔ کہ اگر پیشگوئیوں میں ایک قسم کا اشتباہ ہوتا ہے تو پھر اگر احمد سے مراد مسیح موعود لئے جائیں تو پھر تو اشتباہ نہ رہا۔ کیونکہ اسی نام کا مسیح موعود آگیا۔ مگر دوسری بات متذرع ہو جانے کی وجہ سے اس اعتراض کا اس نے پھر ذکر نہ کیا۔ مگر اس کا یہ جواب ہے۔ کہ اس پیشگوئی میں بھی اشتباہ تو پیدا ہو گیا۔ کہ آیا اس سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ یا مسیح موعود ہیں۔ پہلے مفسرین اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مراد لیتے رہے۔ پس ایک رنگ کا انخفا اس پیشگوئی میں بھی پایا گیا۔ غرض تزیج اسی تفسیر کو دیتی جا رہے ہیں جس کی تائید میں زیادہ دلائل پائے جائیں۔ خاکر جلال الدین حسن زادن

میں نے کہا یہ تینوں باتیں اس امر کی قطعی دلیل نہیں ہو سکتیں۔ کہ احمد سے مراد صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آئے ہیں۔ کیونکہ اول تو آپ کا ذاتی نام احمد نہ تھا۔ اگر یہ پیشگوئی واقعی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق تھی۔ تو چاہیے تھا کہ آپ کا نام ابتدا سے احمد ہوتا لیکن یہ بات تاریخ سے ثابت نہیں ہے۔ کہ آپ کا نام احمد رکھا گیا ہو۔ آپ کا نام محمد تھا۔ قرآن مجید میں بھی جہاں آپ کا نام آیا ہے محمد ہی ہے۔ ما محمد المرسل۔ محمد رسول اللہ۔ محمد رسول اللہ۔ محمد رسول اللہ۔ ما کان محمد اباً احدا من رجالکم ایک آیت میں بھی آپ کا نام احمد نہیں آیا۔ پھر عباد اللہ میں اللہ صلی علی محمد و آلہ ان میں بھی اور پھر کلمہ میں بھی محمد ہی کا ذکر ہے اگر واقعی آپ کا نام احمد تھا۔ تو بتائیں کیا لا الہ الا اللہ احمد رسول اللہ کہنا جائز ہے۔ کہنے لگے نہیں۔ تو میں نے کہا یہ دلیل ہے اس امر کی کہ آپ کا نام احمد نہیں رکھا گیا تھا۔ یہ صرف آپ کا دوسرے ناموں کی طرح ایک صفاتی نام تھا۔ اور کافر صاف طور پر کہہ سکتے تھے۔ کہ پیشگوئی میں تو آنے والے کا نام احمد لکھا ہے۔ اور آپ کا نام تو محمد ہے۔ پھر آپ کیونکر اس کا مصداق بن سکتے ہیں۔ اور لفظ بعدی سے بعدیت متصلہ مراد لینا ضروری نہیں۔ چنانچہ قرآن مجید میں آتا ہے جب جنوں کا گردہ قرآن مجید سکر اپنی قوم کی طرف داپس گیا۔ تو انہوں نے کہا۔ اننا لمدعنا کتبا انزل من بعد موسیٰ حالانکہ قرآن مجید زبور اور انجیل کے بعد اور داؤد و سلیمان و عیسیٰ دیکھا گیا۔ عیسیٰ علیہم السلام کے بعد انرا تھا لیکن انہوں نے اسے موسیٰ کے بعد قرار دیا پس اگر اس پیشگوئی میں مسیح موعود علیہ السلام کو مراد لیا جائے تو لفظ بعدی اس کے مخالف نہیں ہے۔ اور فلسفہ آجاء صفر کا یہ جواب ہے کہ پیشگوئی میں اکثر اضنی کا صیغہ بیان کیا جاتا ہے۔ لیکن مراد مستقبل ہوتی





# گوچرہ کی مذہبی کانفرنس میں محمدی مبلغ کی تقریر

گوچرہ میں آریہ سماج کی کمار سبھا کی طرف سے مذہبی کانفرنس منعقد کی گئی جس میں تمام مذاہب کی انجنیوں کو مدعو کیا گیا۔ خدا کے فضل و کرم کے ساتھ اس سال بھی گزشتہ سال کی طرح جماعت عالیہ احمدیہ نے دعوت قبول کی ۱۳ مارچ کو کانفرنس کا اجلاس ہوا۔ جس میں عیسائی مسلم سکھ۔ سائنس دھرمی اور آریہ نمائندوں نے مقررہ مضمون یعنی مجھے میرا دھرم کیوں پیارا ہے پر علی الترتیب یکے بعد دیگرے لیکچر دئے۔

میں داخل ہونے کے لئے پادری سے ملا تو پادری نے ہاتھ کے لئے اس کو کہا پہلے تم یسوع مسیح سے اس گرجے میں داخل ہونے کی اجازت لے آؤ۔ پھر تمہیں اس میں داخل کیا جائیگا۔ وہ لڑکا بہت ہوشیار تھا۔ چند دن ٹھہر کر پھر پادری سے ملا اور کہا۔ کہ یسوع مسیح مجھے خواب میں ملے تھے۔ انہوں نے مجھے کہا ہے۔ کہ لے کالے رٹ کے تو کیوں گورے آدمیوں کے گرجے میں داخل ہونے کی کوشش کرتا ہے۔ جبکہ میں خود اٹھارہ سو سال سے کوشش کرتے کے باوجود ایشیائی ہونے کی وجہ سے داخل نہیں ہو سکا۔ مولانا ممدوح کا لیکچر کہ اسلام مجھے کیوں پیارا ہے۔ بہت دلچسپی سے سنا گیا۔ اور اکثر حاضرین نے آپ کے لیکچر کو تمام لیکچروں پر ترجیح دی۔

مسلم نمائندہ مولانا قاضی محمد نذیر صاحب مولوی فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ تھے۔ جو جماعت احمدیہ گوچرہ کی درخواست پر تشریف لائے۔ یہ بات دلچسپی سے خالی نہیں ہوگی۔ کہ احرار نے باوجود بیکہ آریہ انہیں ہر سال مدعو کرتے ہیں۔ کبھی اسلام کی نمائندگی کا حق ادا نہیں کیا۔

۴ مارچ کو آریہ دوستوں کی طرف سے اعلان کیا گیا۔ کہ ہماشہ چرنجی لال پریم اس موضوع پر کہ کیا وید کا کل ایشوری گیان ہے۔ یا کہ قرآن۔ لیکچر دینگے۔ اور لیکچر کے بعد سوال و جواب کا موقع دیا جائے گا۔ ۴ مارچ کی شام کو قاضی محمد نذیر صاحب چند مقامی احمدی اجاب کے ہمراہ آریہ مند میں تشریف لے گئے۔ ہماشہ صاحب کی تقریر کے بعد ہمیں سوالات کا وقت صرف دس منٹ دیا گیا۔ اس قلیل وقت میں مولانا قاضی صاحب نے آریہ مقرر کی تمام تقریر کے تار و پود بکھیر کر رکھ دئے۔ چونکہ ہماشہ صاحب نے اپنے لیکچر کے آخر میں کہا تھا۔ کہ اگر مسلمان قرآن شریف سے کوئی ایسی تعلیم ثابت کریں جو کہ ویدوں میں نہ ہو۔ تو پھر میں مان لوں گا۔ کہ وید کا کل ایشوری گیان نہیں ہیں۔ اسپر قاضی صاحب نے اپنے وقت میں جو کہ دس منٹ دیا گیا تھا کہا کہ قرآن شریف بیوہ عورت کے نکاح ثانی کا حکم دیتا ہے۔ جو کہ ویدوں میں

چونکہ عیسائی نمائندہ نے اپنے مضمون میں تو اعد کی خلاف ورزی کرتے ہوئے اسلام اور دیگر مذاہب پر حملہ کئے اس لئے قاضی محمد نذیر صاحب نے اپنے لیکچر سے پہلے عیسائی نمائندہ کے اعتراضات کے دنداں شکن جواب دئے۔ اور ساتھ ہی اس کی خیالی مسادات کا رد کرتے ہوئے جو کہ اس نے اسلام کے مقابل پر پیش کی تھی۔ فرمایا۔ کہ اسلام میں شیخ کے معنی بزرگ کے ہیں۔ جو کہ باعزت نام ہے۔ اور نو مسلم کی بزرگی پر دلالت کرتا ہے۔ باقی رہا یہ کہ موسائی کے پورے پورے حقوق عیسائی ہونے والے کو دئے جاتے ہیں یہ بالکل غلط ہے۔ ذرا امریکہ میں جا کر دیکھئے تو سہی۔ کہ کالے اور گورے آدمیوں کے الگ الگ گرجے ہیں۔ گورے آدمی کالوں کو اپنے گرجے میں داخل نہیں ہونے دیتے۔ اس موقع پر آپ نے یہ سب فہم ستایا۔ کہ ایک کال لڑکا گوروں کے گرجے

نہیں ہے۔ ہماشہ صاحب نے جواب میں کہا کہ ویدوں میں بیوہ کو آگیا ہے۔ کہ وہ بیوگ کر کے اولاد حاصل کرے اصل کام تو عورت سے اولاد حاصل کرنا ہے۔ باقی ذرائع کا اختلاف ہے۔ جو کہ بالکل معمولی بات ہے۔ یہ جواب سنکر اکثر حاضرین ہنس پڑے۔ جب ہماشہ جی نے اپنی پسپائی محسوس کی۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہامات پر مٹھکا اڑانا شروع کر دیا۔ چونکہ اس وقت آریوں کی طرف سے ہمیں مزید وقت نہ دیا گیا۔ اس لئے

## نہایت افسوسناک واقعہ

۹ مارچ کو خان صاحب فقیر محمد فاضل صاحب ایگزیکٹو انجنیر ڈیرہ اسمبلی خاں کوٹے فرزند کیپٹن نثار احمد خاں آئی۔ ایم۔ ایس کنواری کے ہمراہ منری سے وانا کی طرف جا رہے تھے تاکہ ۳ میل کے فاصلہ پر مسعودوں نے ایک پل توڑ دیا تھا۔ وہاں سب موٹریں رگ گئیں۔ اور پہاڑی رستے کے سبب واپس بھی نہڑ سکتی تھیں۔ مسعودوں نے حملہ کر کے سب افسروں کو جو تعداد میں انیس تھے مار دیا۔ اور خان صاحب کا یہ لڑکا بھی مارا گیا۔ مزاحم کے دہرے اور ایک

## ایک نفع مند کام

میں صدر انجنین احمدیہ کی منظوری اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے پسندیدگی کے بعد یہ اعلان کرتا ہوں۔ کہ محلہ دارالانوار میں جو زمین حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے سامنے ہے۔ اور جو صدر انجنین احمدیہ نے اس غرض کے لئے رکھی ہوئی ہے۔ کہ اسپر گیٹ ہاؤس تعمیر کیا جائے۔ اگر کوئی صاحب پانچزار روپیہ لاگت لگا کر صدر انجنین احمدیہ کے نقشہ کے مطابق اسپر عمارت کھڑی کر دیں گے۔ تو ان کی رقم کی واپسی تک اس عمارت کا کرایہ ملتا رہیگا۔ یعنی وہ عمارت روپیہ لگانے والے صاحب کے پاس گرو رہیگی اور جب تک صدر انجنین احمدیہ اس عمارت کو فیک نہ کرایگی اس کا کرایہ ادا کرتی رہیگی۔ یہ کاروبار نہایت مفید اور انشاء اللہ معاملہ کرنے والے کے لئے بابرکت ہوگا۔ کرایہ کا اندازہ ایسے مکان کے لئے جس پر پانچ ہزار لاگت آدے نٹے روپیہ ماہوار تک ہے۔ بہر حال تفصیلی شرائط خط و کتابت سے طے ہو سکتے ہیں۔ امید ہے کہ پانچ ہزار روپیہ تک اس کام پر لگانے والے دوست واپسی مجھے مطلع فرمائیں گے۔ تاکہ ان کے نام معہ شرائط حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ کے حضور پیش کر کے اس سکیم کو عملی جامہ پہنایا جائے۔

۵ مارچ کو جماعت احمدیہ گوچرہ نے ایک علیحدہ جلسہ اپنی مسجد میں منعقد کیا۔ جس میں قاضی محمد نذیر صاحب نے اسلام اور آریہ دھرم پر ایک مبسوط لکچر دیا۔ جس میں آریہ پنڈت کے اعتراضات کے مفصل جواب دینے کے بعد مسئلہ نیوگ اور تنازعہ پر سیرکن روشنی ڈالی۔ دوران جلسہ میں سکے عیسائیوں نے دیا مندرجی کی نیوگ کی تعلیم پر تعجب کا اظہار کیا۔ یہ لیکچر دو گھنٹے تک جاری رہا۔ آخر میں صاحب صدر کی طرف سے سوالات کے لئے وقت دیا گیا۔ لیکن آریوں میں سے کسی نے سوال کرنے کی جرأت کی غلام حسین جنرل سیکرٹری انجنین احمدیہ گوچرہ

ناظر ضیافت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# قادیان میں بحالت جائداد روپیہ بیکاریوں کا موقع

صدر انجمن احمدیہ کی بعض عمارتیں اور ارضیات جو انجمن کے پاس رہن ہیں۔ ان کے حقوق مرثیہ بیع ل سکتے ہیں۔ جن میں سے بعض کی آمدنی ۷۵ روپے ماہوار تک بھی ہے۔ خواہش مند احباب اپنی اپنی رقم کی مقدار سے مطلع کریں۔ تو ان کے نام حسب مقدار رقم مناسب جائداد رہن کر دی جائے گی۔

ناظم جائداد صدر انجمن احمدیہ قادیان

# دیکر یونانی دواخانہ زینت

عالیجناب شمس الحکماء حکیم عبد الغنی خان صاحب صاحب علم و عمل دیکر یونانی دواخانہ زینت محل دہلی کا مقدمہ علم طب یونانی کا اجراء ہے اس کے جملہ مرکبات نہایت احتیاط اور صحیح اجزاء کے ساتھ تیار کئے جاتے ہیں۔ اور نسخوں بھربات سو فیصد ہی کامیاب ہیں جو کہ عالیجناب حکیم عبد الغنی خان صاحب اور عالیجناب علامہ حکیم نور الدین صاحب بھیروی اور دیدمان سنگھ صاحب سیکرٹری طبیبہ کالج دہلی کی زندگیوں کا نچوڑ ہیں۔

## مخصوص مہربان خانہ

حرب بواہر یہ گویاں فونی اور بادی بواہر کے لئے اکسیر حکم رکھتی ہیں۔ ان کے بواہر اکسیر یوم کے استعمال سے مرض جڑ سے جاتا رہتا ہے اور روغن بواہر کے استعمال سے مٹے بالکل خشک ہو کر بھر جاتے ہیں۔ آکسیر یوم دوا کی قیمت مع روغن بواہر پانچ روپے (۵) ہے۔

حیات نسواں خرابیوں کے لئے بہترین چیز ہے۔ اس کے استعمال سے دل کی دھڑکن سر کا درد اور ہاتھ پاؤں کی جلن اور ایضن کا فور ہو جاتا ہے۔ اور حین اور ایام ماہوار باقاعدہ ہو کر طبیعت نہایت ہلکا ہلکا ہونے لگتی ہے۔ جملہ نسوانی امراض کے لئے بہترین چیز ہے۔ قیمت فی شیشی ۱۰ روپے۔

## ماء اللحم خاص الخاص نسخہ کلاں

یہ دیکر یونانی دواخانہ کا بہترین نسخہ ہے۔ گرمی اور سردی ہر دو موسم میں استعمال کیا جاسکتا ہے۔ مردانہ قوت میں اضافہ کرنے اور قوام رکھنے میں بہترین چیز ہے۔ اگر موسم گرمیوں میں اس کو بطور ناشتہ دو دو گھنٹے میں ڈال کر استعمال کیا جائے تو اعضائے ربیعہ کو قوت دینے کے لئے کسی اور چیز کے استعمال کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ قیمت فی بوتل پانچ روپے (۵) ہے۔

حالات مرض تحریر کر کے عالیجناب حکیم عبد الغنی خان صاحب کے لائسنس طبی تجربات سے فائدہ اٹھائیں۔

# ایک ہونہارا احمدی بچہ

ہماری جماعت کا ایک ہونہارا بچہ بشیر احمد خان نے ساڑھے ۳ سال کی عمر میں جماعت چہارم کے امتحان میں تفسیل ڈیرہ غازی خان کے جملہ طلباء میں سے اول رہا اور وظیفہ حاصل کیا۔ اب ضلع ڈیرہ غازی خان کے جملہ طلباء و نیکل فائنل کے امتحان میں نمٹ رہا ہے۔ اب عزیز کی عمر ۱۳ سال ہے۔ اس پس ماندہ ضلع میں ایک احمدی بچہ کی یہ کامیابی بہت خوشی کا موجب ہے۔ خاکسار: عبدالستار خان احمدی سیکرٹری جماعت شادون لڑنا

## ضروری تصحیح

اخبار افضل مورخہ ۹ اپریل میں اضافہ کردہ موصیوں کی فہرست میں محترمہ حسن اختر بانو صاحبہ کا پتہ غلط درج ہو گیا ہے۔ محترمہ خان بہادر بھوڑی ابو الہاشم خان صاحبہ بنگال کی اہلیہ ہیں سیکرٹری منقرہ ہشتی

# جام جم

مگر وہ جام جم نہیں ہے جسے مشہور طور سے تیار کیا جاتا تھا۔ اور جو حادثہ روزگار کے ایک عملی سے جملے میں مناسبتاً پدید ہوا گیا ہے وہ جام جم جدیدہ زیب کتابت و طباعت کے ساتھ ہر ماہ گھر گھر اور اسٹریٹ و پلی سے رسالہ کی صورت میں شائع ہوتا ہے جس میں زائد سابق و حال کا مورخہ اور ادب اور حکماء و فضلاء کے فائدہ مند مضامین اور شہکار سوجھ بوجھ ہیں جو دوسری جگہ پرگزشتہ کتاب میں ہر جگہ جس کی ادارت و ترتیب ملک نامور پروفیسر مگھوڑی افسانہ نگاروں شاعروں اور ادیبوں کے ہاتھ میں ہے اور ان تمام خوبیوں کے باوجود ہر صاحب ذوق کی خدمت میں پورے سال بھر تک بالکل مفت حاضر کیا جاتا ہے۔ صرف دو اک خرچ کئے ہوئے ٹکٹ بھیک کر جو صاحب جام جم سال بھر تک اپنے نام جاری کر سکتے ہیں اور اسکے ساتھ ہی بافقہ سائنس اور عام علم بھی حاصل کر سکتے ہیں جو ہر قسم کے دل کی تفریح اور تفریق کا قابل قدر و طرہ ہے آج ہی ۲۳ ٹکٹ بھیک کر سال بھر کے لئے جاری کرانے لگے۔ ضروری ہی نوٹ۔ یہ عایت صرف ان ہی کے لئے ہے جو جام جم ایکویٹی ہولڈنگ سے کسی طرح کم قیمت پر نہیں مل سیکے۔ بہترین کے پیشہ ہی نامور ہے۔ پتہ: منقرہ ہشتی دہلی

## عکسی در شمشین

میں در شمشین اردو کی بلاکوں کے ذریعہ عکسی چھپائی کا آغاز کر رہا ہوں اس کام میں بہت سی مشکلات ہیں اجاب کا میا بی کیلئے دعا کریں۔ ۳

# اگر آپ کو اپنی رتیق بیوی سے محبت ہے

اگر آپ کا فرض ہے کہ اس کے حسن اور صحت کی حفاظت کریں۔ ہم آپ کو بتا دینا چاہتے ہیں کہ عورت کے حسن اور صحت کو برباد کرنے والی وہ خوفناک بیماری ہے جس کو سیلان الرحم کہا جاتا ہے۔ اس کی علامات یہ ہیں کہ ایک سفید زردی نائل یا کسی اور رنگ کی رطوبت بہتی رہتی ہے جس سے عورت کی صحت اور حسن اور جوانی کا تیا نا کر ہو جاتا ہے۔ سر میں چکر آتا۔ درد کمر۔ بدن کا ٹوٹنا۔ رنگ زرد۔ اور چہرہ بے رونق ہو جاتا ہے۔ حیض بے قاعدہ کبھی کم اور کبھی زیادہ ہوتا ہے۔ حمل قرار نہیں پاتا۔ اور اگر پایا تو قبل از وقت گر جاتا ہے یا کمزور بچے پیدا ہوتے ہیں۔ یہ موزی مرض اندر ہی اندر جسم کو اس طرح کھوکھلا کر دیتا ہے۔ جس طرح کڑی کو سن کھا جاتا ہے اس طرح ناک بیماری کے ذریعہ کے لئے دنیا بھر میں بہترین دوائی اکیسیلان الرحم ہے اسکے استعمال سے پانی کا آنا بالکل بند ہو کر کال ٹمت ہو جاتی ہے۔ اور چہرہ پر شباب کی رونق آجاتی ہے۔ اپنی کیفیت مرن کی کیفیت ڈھالی سے پہلے (دعا) نوٹ۔ کیا ایک عالم سے بھی جھوٹے اشتہار کی امید ہے۔ فہرست دواخانہ منقرہ ہشتی۔ مولوی حکیم ثابت علی محمود نگر ۵ لکھنؤ

# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لاہور ۱۲ اپریل - آج پنجاب اسمبلی کا اجلاس آئریل چوہدری سردار گل شاہ پور کا اجلاس کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ اس وقت کے ایل گابا نے تحریک التواپیش کی۔ کہ لاڈل ڈیپنڈنٹ وزیر منہ کی تقریر پر بحث کی جائے۔ ایڈووکیٹ جنرل نے رائے ظاہر کی۔ کہ یہ سب ایک بے حنا بلہ ہے۔ لیکن سپیکر نے اسے باضابطہ قرار دیتے ہوئے بحث کی اجازت دیدی۔ اور کہا کہ بحث ماؤس کی دوسری کارروائی ختم ہو جانے کے بعد ہوگی۔ سرکنڈر حیات خان نے سوڈہ قانون پنجاب بیجیٹو اسمبلی پیش کیا۔ جس کا مقصد یہ تھا کہ کسی شخص کو محض اس بنا پر پنجاب بیجیٹو اسمبلی کا رکن منتخب کئے جانے یا رکن ہونے کے ناقابل نہیں سمجھا جائے گا۔ کہ وہ مندرجہ ذیل حدود میں سے کسی عہدے پر فائز ہے۔ (۱) پارلیمنٹری سکرٹری کا عہدہ (۲) ایڈووکیٹ ہذا کی جدول میں مندرجہ عہدوں میں سے کوئی عہدہ یعنی شہزادہ - انعام دار - سفید پوش - یا ذلیل دار اور سب رجسٹرار - بعض ارکان نے اس بل کو رائے عامہ کے لئے مشورہ کرنے کے لئے اور بعض نے مجلس منتخبہ کے سپرد کرنے کی تحریک کی۔ سرکنڈر حیات خان نے حکومت کی جانب سے جواب دیتے ہوئے کہا کہ یہ امر مشتبہ ہے۔ کہ آیا یہ افسران جن کا بل میں ذکر کیا گیا ہے۔ واقعی سرکار کے افسران ہیں۔ حکومت اس شک کو رفع کرنا چاہتی ہے۔ مزید کہا کہ مجھے یہ معلوم ہے۔ کہ نیا آئین پر نقص ہے مگر ہم صوبہ کے فائدہ کے لئے اس کا بہترین استعمال کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ آپ نے ماؤس کو یقین دلایا اور اعلان کیا۔ کہ اگر گورنر نے کسی ایسے فیصلہ میں مداخلت کی جس سے صوبہ کو نقصان پہنچنے کا احتمال ہو تو ہم سب کے پیچھے اپنے عہدوں سے مستعفی ہونگے۔ اس کے بعد بل کو رائے عامہ کے لئے مشورہ کرنے کی تجویز مسترد ہو گئی۔ اور دوسری ترمیم بھی

مسترد ہو گئیں۔ اور سوڈہ قانون منظور کر لیا گیا۔ بعد ازاں لاڈل ڈیپنڈنٹ کی تقریر پر بحث کرنے کے لئے مسترد گابا کی تحریک التواپیش ہوئی بہت سے ارکان نے تقریریں کیں۔ آخر سوڈہ بل کے تحت بحث کر دی گئی۔ کلکتہ ۱۲ اپریل - معلوم ہوا ہے کہ بیڈلٹ جو اہل لال نہرو نے بنگال پر اڈل کا ٹکس کمیٹی کو لکھا ہے۔ کہ مشورہ تینتی رجن سرکار کے خلاف انصافی کر دینی کی جائے۔ کیونکہ انہوں نے کانگرس کے فیصلے کے علی الرغم وزارت قبول کر لی ہے۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے۔ کہ پراونشل کانگرس کمیٹی کی مجلس عامہ نے مشورہ سرکار سے جواب طلب کیا ہے ڈھاکہ ۱۲ اپریل - آج مقامی پولیس نے متعدد مکانات پر چھاپے مارے اور تلاشیاں لیں۔ جس کے نتیجے میں ایک بم دو ریو اور دو ہونڈا توں برآمد ہوئے۔ پولیس نے تقریباً ایک درجن فوجوانوں کو حراست میں لے لیا۔ لاہور ۱۲ اپریل - معلوم ہوا ہے۔ چوہدری افضل حق اتراری نے گزشتہ انتخابات میں رانا نصر اللہ خان کے مقابلہ میں ناکام رہے تھے۔ ان کے خلاف عذر داری کی ہے۔

لندن ۱۲ اپریل - کل کا مینڈیٹر کا ایک غیر معمولی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں ہسپانوی سمندر میں برطانی جہازوں کی آمدورفت میں مشکلات کے معاملہ پر بحث کیا گیا۔ برطانیہ کے ایک بحری افسر کی بلباد کی طرف ہونے کا مقصد یہ ہے۔ کہ وہ سمندر کے اس حصہ میں رکنے ہوئے چار برطانوی جہازوں کو مشورہ دیں۔ کہ وہ عارضی طور پر فرانس کے علاقہ میں داخل ہو جائیں۔

میڈرڈ ۱۲ اپریل - کل صبح میڈرڈ پر بحاری بم باری کی گئی۔ شہر

بڑے بڑے بازاروں پر اچانک گولے برسائے گئے۔ عام طور پر خیال کیا جا رہا ہے۔ کہ سرکاری توپ خانہ نے شہر کے ارد گرد باغیوں کے خطوط پر زبرد ہم باری کی اور ہوائی جہازوں نے باغیوں کی خندقوں کو گولیوں سے اڑا دیا۔ مدراس ۱۲ اپریل - مشورہ ایم کے ریڈی پریس کو اطلاع دیتے ہیں کہ انہیں حکومت کی طرف سے دیوان بہادر کا جو خطاب ملا ہے۔ وہ اسے واپس کر رہے ہیں۔ آخر میں وہ کہتے ہیں۔ کہ وہ اس فیصلہ پر اس لئے پیچھے ہٹتے ہیں کہ عوام کی مرضی کے خلاف وزارت مرتب کر لی گئی ہے۔

راولپنڈی ۱۲ اپریل - اطلاع منظر ہے۔ کہ سیکنڈ بریگیڈ راولپنڈی کی دو رجمنٹیں وزیرستان کو جا رہی ہیں۔ فوجی کمک کی اس روانگی سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حکومت وزیرستان میں شدید اقدامات کرنے لگی ہوئی ہے۔

کلکتہ ۱۲ اپریل - معلوم ہوا ہے مشورہ حسن سہروردی چیف میڈیکل آفیسر اور سٹریٹس ایم۔ ٹوئیس بیرسٹر بنگال سروس کمیشن کے رکن مقرر کئے گئے ہیں۔ مشورہ رابرٹس - آئی۔ سی۔ ایس۔ (ریٹائرڈ) کمیشن کے صدر مقرر ہوئے ہیں۔ صدر کی تنخواہ ۳ ہزار روپیہ اور ارکان کی تنخواہ ۲۰۰۰ - ۲ ہزار روپیہ ماہوار ہوگی۔

کلکتہ ۱۲ اپریل - مشورہ نیلی رجن سرکار فنانس مشورہ بنگال نے کل شام جنرل ایسوسی ایشن کے ممبروں کے ساتھ گفتگو کے دوران میں کہا۔ کہ پہلے بجٹ میں سے ٹیکس لگانے کی کوئی تجویز نہیں ہے یہ کہنے کو تیار نہیں۔ کہ نئے آئین کے ماتحت ہم کوئی کام سرانجام دے سکتے ہیں یا نہیں لیکن اتنا ضرور کہوں گا۔ کہ ان قدر ذرائع سے جو جدید آئین کی رو سے ہمیں

حاصل ہوئے ہیں۔ ہم عوام کو ان کی جنگ آزادی میں زیادہ سے زیادہ تقویت پہنچا سکیں گے۔

نئی دہلی ۱۲ اپریل - ایسوسی اٹیڈ پریس کو معلوم ہوا ہے۔ کہ گورنر جنرل کی مجلس عاملہ میں شعبہ جات کی ایک نئی تقسیم کے متعلق مشورہ اعلان کیا جائے گا۔ چنانچہ کامرس گورنر کے لئے علیحدہ کر کے اسے صنعت کے شعبہ سے ملا دیا جائے گا۔ اور ریو ٹراک خانہ جات پر داز - برادری کا سٹنگ اور سٹروکوں وغیرہ کو ملا کر شعبہ ریل و رسائل کے ماتحت کر دیا جائے گا۔

امرتسر ۱۲ اپریل - گورنر جنرل ۳ روپے ۱۲ آنے باکھ ۳ روپے ۱۱ آنے ۹ پائی ہارڈ ۳ روپے ۱۱ آنے خود حاضر ۲ روپے ۸ آنے کھانڈیہ سے ۹ روپے تک روٹی ۱۸ روپے ہم آنے سونا دیسی ۳۵ روپے ۱۱ آنے اور چاندی دیسی ۵۲ روپے ۸ روپے راولپنڈی ۱۲ اپریل - درہ کوہاٹ سے پٹھانوں کی دوپارٹیوں میں خونریز فساد کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔ جس کے نتیجے کے طور پر تین آدمی قتل اور متعدد زخمی ہوئے۔

راولپنڈی ۱۲ اپریل - کوہاٹ سے موصول شدہ اطلاع منظر ہے۔ کہ ڈاکہ کی ایک اور خطرناک واردات رونما ہوئی ہے۔ چنانچہ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ ڈاکوؤں کی ایک جمیٹ نے درہ کوہاٹ کی سڑک پر قتل اور سینوم کے مقامات کے درمیان مسافروں کی بھری ہوئی ایک لاری پر حملہ کر دیا۔ اس سے مسافروں اور ڈاکوؤں میں زبردست ہنگامہ شروع ہو گیا جس کے نتیجے میں چار مسافر ہلاک ہو گئے۔ اور کئی ایک زخمی ہوئے اس کے بعد ڈاکو مسافروں کا تمام مال و اسباب لوٹ کر چلے گئے۔ اس واقعہ کا وزیرستان کے مخالف قبائل کی شورش سے کوئی تعلق نہیں۔